



廉洁迎春

徐州队以廉洁为主题开展迎春活动

本报讯 正值丙午马年新春来临之际,国家统计局徐州调查队为深入贯彻落实二十届中央纪委五次全会精神,营造风清气正的节日氛围,以“廉洁”为主题,组织开展“巧手剪廉洁迎新春”剪纸活动。

全体干部职工将对节日和生活的



美好祝愿融入“廉”字、莲花、青竹等象征清正廉洁的传统文化元素中。随着剪刀在红纸上轻巧游走,一幅幅寓意吉祥的“廉”字作品跃然纸上。大家在动手实践中不仅感受到传统剪纸艺术的独特魅力,更在创作过程中深化了对廉洁文化的理解与感悟。 吴晓帆

通州区队工会开展节前警示教育

本报讯 春节将至,年味渐浓。国家统计局通州区调查队工会联合纪检部门在马年新春来临之际,组织全体干部职工开展“马上有福·福运廉洁”手工灯笼制作活动,做好节前廉政警示教育,筑牢春节假期廉洁防线。

节日期间是“四风”问题的高发期。队工会通过组织职工亲手制作莲花灯、福马灯等形式,再次强调廉洁纪律要求。活动现场,大家围坐一桌,交



流制作技巧,沉浸于手工体验,将竹条、彩纸等材料拼插粘贴,一盏盏造型各异的马年灯笼逐渐成型——“福马奔腾”灯、“鸿运当头”灯、“福运廉洁”灯、“柿柿如意”灯……在动手实践中感受传统文化魅力,传递新春祝福。大家纷纷表示,将在欢度佳节的同时,严格遵守廉洁自律各项规定,自觉抵制各种诱惑,培养健康生活情趣,保持高尚精神追求。 王兰

富川队主题党日活动聚焦廉洁过节

本报讯 春节将至,风清气正为要。为深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,切实防范节日期间“四风”问题反弹回潮,近日,国家统计局富川调查队以“筑牢纪律防线 护航统计清风”为主题,组织全体干部职工开展廉洁过节警示教育主题党日活动。

活动中,全体人员集中学习了中央纪委国家监委网站通报的违规吃喝典型问题,重点剖析了在公务培训、工作会议期间违规饮酒的系统内案例,深刻揭示“一杯酒”背后的纪律红线与责任缺位风险。同时,结合统计调查工作实际,详细解读了违规吃喝的四类情形,以及“和谁吃、在哪儿吃、谁付钱”三大认定关键,明确列出20类严禁参与的违规饭局,帮助干部职工清晰识别节日期间的作风“禁区”。

“统计调查数据的真实性,离不开廉洁自律的职业操守。”活动期间,富川队主要负责同志围绕中央八项

规定精神、《中国共产党纪律处分条例》等党纪法规,结合下乡调研、数据核查、公务往来等高频场景,明确提出“四严”要求:严守吃喝红线,杜绝公款宴请、接受管理服务对象吃请等违规饭局;严控公款使用,厉行勤俭节约,不超标准、超范围接待;严抓示范引领,领导干部履行“一岗双责”,带头净化社交圈;严格监督问责,对顶风违纪行为坚持“零容忍”,发现一起、查处一起。

与会人员纷纷表示,此次主题党日活动案例鲜活、纪律要求明晰、针对性强,既敲响了廉洁过节的警钟,又明确了日常工作的行为准则。大家表示,将持续加强纪律作风建设,把廉洁自律要求融入统计调查全流程,以清廉作风守护数据质量生命线,确保全体干部职工度过一个文明、祥和、清廉的节日,为统计调查事业高质量发展提供坚强纪律保障。 潘双燕

泾川队为退休老干部送“廉”上门

本报讯 近日,国家统计局泾川调查队组织开展春节慰问退休干部暨“送学送廉上门”活动,及时宣传党的最新理论和清廉之风,推动全面从严治党向纵深发展,预祝老同志度过一个温馨祥和、清正廉洁的节日。

泾川队领导班子一行逐户走访慰问,与退休干部促膝长谈,详细了解他们的身体状况和实际需求,提前送上慰问品和新春祝福;同时介绍了单位一年来的工作情况,诚恳征求他们对调查队工作的意见建议,并衷心感谢他们长期

以来的关心与支持。活动中,还开展了“送学送廉”服务,为老同志送上党的二十届四中全会精神读本和廉洁文化资料,帮助他们及时了解掌握党的方针政策、单位发展成效以及总队的新部署、新要求,倡导退休干部遵纪守法、廉洁自律,传承优良家教家风,争做维护社会公德和良好秩序的榜样。

“退休多年来,我一直关注统计调查事业的发展,希望一批批调查人不忘初心、崇法守实,用数字丈量好民生温度。”一位退休干部表示。 力鹏 剖玲玲



在“微”字上下功夫 在调查中显“实”功

——咸宁队以党建融合赋能队伍建设提质增效

■ 雷西子

“原来无人机遥感能让粮食产量调查这么精准!”在湖北省通山县隐水村的红色研学现场,青年干部看着技术人员操作设备,忍不住感叹。这场将红色教育与现代统计技术展示相结合的党建活动,让国家统计局咸宁调查队的同志们既接受了精神洗礼,又学到了业务硬招。

近年来,咸宁队坚持以党建为引领,深耕“党建+”融合模式,从“微课堂”入手、以“微清单”赋能、聚“微细胞”合力,淬炼过硬队伍,以高质量党建引领统计调查工作提质增效。

“微课堂”学思践悟

“写好一篇统计调查报告,既要用精准数据还原发展实况,更要从数据脉络中挖掘民生痛点、找准发展堵点!”在咸宁队“干货月谈”交流现场,新入职党员干部张诗怡结合统计学专业所学和一线调查经历分享心得。这是该队打造“党建+学习”模式的生动缩影。

咸宁队构建多层次学习体系,让“微课堂”成为干部成长的“练兵场”。理论课堂上,班子成员带头领学习近平

总书记关于统计工作的重要讲话和指示批示精神,逢会必讲政治要求、必提数据纪律、必严作风规矩,将党中央重大决策部署转化为统计调查的“导航仪”;

在现场课堂上,组织干部重走红军路,在革命足迹中体悟初心使命,走进科技制造企业感受党建引领发展成效,更把无人机遥感等现代技术搬进党建活动,提升干部实景应用能力;特色课堂上,“能力提升大讲堂”“业务攻坚党员说”轮番登场,班子成员带头授课,党员干部上台谈经验、解难题,组织生活成为破解业务瓶颈的“诸葛亮会”。

浓厚学风催生实效,6项二十届三中全会调研成果应运而生,一支“政治强、作风实”的统计调查队伍在学思践悟中成长起来。

“微清单”压实责任

在季度队务会上,各科室负责人就工作清单事项进行汇报,清单完成情况成为干部履职的“试金石”。为落实湖北省“干部素质提升年”要求,咸宁队创新推出“微清单”工作法,把任务具体到人、细化为可操作指标,让责任看得见、摸得着、抓得实。

“微细胞”凝聚合力

“这是我第一次感受心理辅导,看到了同事工作外的另一面,也加深了了解,增进了感情!”参加心理团辅青年沙龙后,干部们感慨道。咸宁队以“微细胞”

激活党建活力,让群团组织成为凝聚人心的“强磁场”。

激活“支部细胞”,持续推进党支部标准化规范化建设,实施“支部赋能”计划,将科室负责人充实支委班子;深化“调查红·领·带”支部品牌,创新“市+县+镇+村”四级联建模式,破解条块分割、力量分散问题;滋养“群团细胞”,开展趣味运动会、健步走、工间操等文体活动,在协作中激发荣誉感与向心力;淬炼“职业细胞”,开展“诚信诚实”职业道德教育和集中宣誓,分享基层统计人守信故事,在湖北国家调查队系统演讲比赛中斩获一等奖;追寻咸宁籍“红色教授”钱亦石足迹,拍摄家风宣传片《钱亦石家族的信仰传承》,相关文章获湖北省委直属机关工委一等奖,党员干部在活动中感受温暖、凝聚合力。

“微课堂”“微清单”“微细胞”这三个“微”抓手,映射的是党建引领的大方向,是以“微”见大、实干为要的大担当,是党建与业务同频共振、互促共进的大作为。咸宁队表示,下一步将持续抓牢思想淬炼之“实”、能力提升之“准”、攻坚克难之“勇”,为推进统计现代化改革贡献坚实力量。

党建聚合力 共建促实干

——大连队深入推进党建共建活动综述

■ 王骏远

2025年,国家统计局大连调查队以“党建引领、资源共享、优势互补、协同发展”为核心,搭建跨领域、多层次、常态化的党建共建平台,从部门协同到基层联动,从红色教育到民生服务,通过一系列主题鲜明、内容丰富的党建共建活动,将党的政治优势、组织优势转化为统计调查事业高质量发展的动力,在服务经济社会发展中书写了党建与业务深度融合的新篇章。

跨界联动强根基,凝聚协同发展合力

一年来,大连队持续深化党建共建模式探索,打破机关党建“体内循环”壁垒,主动对接职能部门、街道社区党组织,构建“横向联动、纵向贯通”工作格局,让党建共建成为凝聚共识、推动合作的“红色纽带”。

在举国同庆中国共产党成立104周年的重要时刻,该队联合大连市农业农村局开展“七一携手强党建 数智兴农促发展”主题活动,组织党员、干部走进大连足球青训基地,在触摸足球运动拼搏历史中感悟团结协作、永不言弃的精神力量,搭建统计调查与农业农村工作协同发力的沟通桥梁;站在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点,携手大连市西岗区统计局赴海军大连舰艇学院开展“学军人作风 强统计效能”主题党日活动,在沉浸式教育中传承红色基因、强化责任担当,为深化统计业务协同、提升统计工作效能奠定思想和行动基础。

深耕基层惠民生,厚植统计为民情怀

如何让党建活动既有政治高度,又有民生温度?大连队坚持以人民为中心的发展思想,将党建共建与“我为群众办实事”深度融合,把统计服务送到基层一线、送到群众身边。

该队与大连市沙河口区南沙街道及社区结对共建,推出统计法治宣讲、劳动力调查宣传、报表制度解读“三个一”活动,以“党建+业务”模式将统计服务送到基层,实现党建成果与民生福祉同频共振;联合大连市统计局、残联等多单位开展“党建引领聚合力”志愿同行促共建”活动,以榜样宣讲、普法宣传、健康普及为核心内容,将法治保障、健康关怀与志愿精神传递给现场80余名党员群众,用实际行动践行初心使命;深入大连市长江社区,与社区人员、大连烹饪职业中专师生共同开展“以雷锋服务为笔 绘营商优质画卷”主题党日活动,将雷锋精神与统计服务理念深度融合,为优化营商环境贡献统计力量。

法治铸魂守初心,擦亮统计诚信底色

在推进诚信统计职业道德教育方面,大连队以党建共建厚植法治根基,以坚定立场抵制统计造假,让诚信诚实成为统计工作的鲜明底色。

一是持续深化与大连辖区县级调查队党组织联建联动,成功举办大连辖区统计调查系统“守统计诚信 燃运动激情”主题趣味运动会,将赛场上奋勇拼搏的进取精神,全面融入数据质量管控、统计调查实践中,生动彰显统计调查人坚守诚信初心、勇毅实干担当的精神风貌。

二是不断深化与大连市直机关各党组织间互联互通、共建共享,组织青年干部编排“依法统计‘剧’说诚信”情景舞台短剧,参加市直机关工委“理想机关·学习青年”演讲技能比武竞赛,获得广泛好评。

三是结合“12·8”统计法颁布纪念日,协同市、区统计局开展开放式普法,通过宣传诚信理念、弘扬诚信文化等形式,构建依法统计、诚信统计良好社会氛围。

联学共建促提升 依法统计助发展

安徽局联合多部门开展主题党日活动



本报讯 为深化党建与业务融合,提升交通运输统计核算应用能力,近日,安徽省统计局核算处党支部联合省交通运输厅综合规划处党支部、省道路运输管理服务中心党委,共同开展“联学共建促提升 依法统计助发展”主题党日活动。

活动中,全体人员集体学习了习近平总书记在中共中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话精神,以及新修改统计法,进一步增强依法统计、科学统计的思想根基。

在交流研讨环节,三方围绕公路运输指标计算、数据来源优化、行业运行监测等议题展开深入探讨。核算处结合国民经济核算体系,对交通运输业增加值核算等业务进行了专业解读;省交通运输厅综合规划处与省道路运输管理服务中心立足行业实际,介绍了当前运输市场运行状况、统计方法及工作难点。会议重点就提升数据质量、优化统计指标体系、完善交通核算方法、精准反映行业对经济社会发展的贡献度等进行了充分沟通,并形成多项建设性意见。

此次联学共建搭建了跨部门沟通协作平台,推动党建与统计业务深度融合,为加强协同联动、提升统计数据的真实性与准确性、更好服务宏观决策和行业高质量发展奠定了坚实基础。 王天宇